

一、反式脂肪是心血管的隱性殺手，2008 年 1 月 1 日起，衛福部規定國內販售的包裝食品營養標示應於脂肪項下標示飽和脂肪以及反式脂肪，正式宣告反式脂肪納入管理，並於今（2015）年 7 月 1 日正式實施，每 100 公克食品反式脂肪若超過 0.3 公克，無論天然或人造都必須清楚標示含量，若是每公克含量 0.3 以下，則可標示為 0。

二、然而，在我國消費者對反式脂肪危害之警覺意識，以及哪些食物含有反式脂肪之相關資訊宣導方面，成效顯有不足，根據國民健康署 104 年針對 18 歲以上成人進行的「民眾對反式脂肪之認知與攝食習慣調查」調查顯示，每 3 個人就有 1 人從來沒聽過反式脂肪。民眾在購買包裝食品時，68.6%表示沒看過或很少看反式脂肪含量標示；64.9%民眾不知道政府已要求從 2008 年開始，包裝食品都必須標示反式脂肪含量。

三、然而另一方面根據政府調查，若有一款喜愛的食物被公布含有反式脂肪，90.8%民眾會減少購買；如果有商家標榜全面不使用反式脂肪，有 79.8%民眾會比較喜歡到這家店買東西。顯見政府若積極宣導，充分提供反式脂肪相關資訊，確實對提昇消費者警覺意識有所幫助。

四、以香港為例，為提昇消費者對反式脂肪以及其他食品安全充分資訊，便由官方機構「食物安全中心」設立「食物安全資訊網」，其為一個可在網上搜尋的資料庫，包羅大眾關注和感興趣的一般常見食品的營養資料。系統包含了兩個免費功能：「食物營養搜尋器」和「食物營養計算器」，以供瀏覽者瀏覽或搜尋特定食物反式脂肪及其他營養素的資料，並從系統內可用數據來估計由已選食物中攝取的反式脂肪及其他營養素含量等，值得我國借鏡，包括國內領銜的消費者權益團體也呼籲我國政府應師法香港作法，加強消費者取得食安資訊的便利與警覺意識。

五、爰此，建請衛生福利部應師法香港，建立食物（品）安全資訊官方網站，在其中設置營養資料查詢系統，食物營養搜尋器及食物營養計算器等，讓消費者可以輕鬆查到包含反式脂肪在內經常食用食品的各项營養與風險資料，進一步推廣與保障民眾食品安全知的權利。

提案人：江啟臣 林國正

連署人：丁守中 李慶華 羅明才 張慶忠 詹凱臣

潘維剛 邱文彥 盧嘉辰 費鴻泰 李貴敏

陳碧涵 陳鎮湘 簡東明 鄭天財

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十二案，請提案人賴委員士葆說明提案旨趣。（不在場）賴委員不在場。本案暫不予處理。

進行第二十三案，請提案人羅委員淑蕾說明提案旨趣。

羅委員淑蕾：（17 時 11 分）主席、各位同仁。本席等 11 人臨時提案，鑑於近期大型連鎖冷飲店被稽查出農藥殘留，嚴重影響國人健康，不僅有農藥超標也存在多種農藥的問題，加上台灣茶飲市場規模龐大，只依賴政府稽查人力，其執行效果有限。爰此，本席提案建請行政院要求衛生及農業相關部門研議擴大檢舉獎勵金機制之可行性。是否有當，敬請公決。

第二十三案：

本院委員羅淑蕾等 11 人，鑑於近期大型連鎖冷飲店被稽查出農藥殘留，嚴重影響國人健康，不僅